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Х. С.: У этой выставки нет общей темы, но есть общая идея. «Суп из камня» - европейский аналог русской «Каши из топора». Только в отличие от русской сказки, в которой солдат наказывает жадную старуху, в Европе суп ест вся деревня.

Такой выбор названия указывает прежде всего на принципиальный модальный сдвиг. Хочется избежать бряцания оружием, тематической агрессивности или, точнее, агрессии темы (топор) и формальной невнятности (каша).
И.Ш.: Суп из камня, как суп из ничего, из самых простых ингредиентов. Каждый участник должен был дать то, что есть именно у него.  Это что-то,  могло быть очень простым, лаконичным, но в то же время глубоко  пережитым, насущным, экзистенциальным.  Здесь как бы отсутствует общий рецепт (кураторский замысел), приоритет получает художник, его работа. Суп из камня здесь – лишь повод поделиться тем, что уже пережито (эмоционально, интеллектуально, просто физически и т. д.)  и может оказаться интересно другому. Отсутствие общего рецепта здесь ключевой момент.  

Х. С.: Камень – дитя времени. Так что суп из камня – это еще суп из времени. На этой выставке в танце политики и поэтики, ведет поэтика. Поэтому в проекте собрались художники безусловно разные, но всех их объединяет чувственный, то есть поэтический образ видения. 

И.Ш.: Не могу согласиться с твоей  интерпретацией поэтического видения как исключительно  чувственного. Чувственность, эмоциональная окрашенность в произведении искусства для меня лично очень подозрительны. Если же говорить о работах на нашей выставке, я не вижу, чтобы они были очень чувственны, хотя, возможно, они действительно поэтичны.
Х. С.: Здесь более уместно вспомнить другую версию одноименной сказки, повествующую о том, как крестьяне всегда варили еду с камнем, а когда наставали тяжелые времена и еда кончалась, просто клали в воду этот камень, который впитал все запахи. То есть суп из камня – воспоминание! Или как сказал бы Вальтер Беньямин «меланхолическое воспоминание», порожденное чувством утраты. Вдыхая аромат былых яств, мы погружаемся в воспоминания, в прошлое, парадоксальным образом утоляя голод в настоящем. Отсюда поэтика воспоминания – не ностальгия, не оплакивание или любование прошлым, а способ видения настоящего. Отправляясь на поиски утраченного времени, мы обретаем время настоящее. 

И.Ш: Согласна, что тема времени присутствует  в наших работах, но уверена, что этой темой они не исчерпываются. Поэтому мне жаль твою замечательную идею разменивать на обычную тематическую выставку, пусть даже и хорошую. 

Х.С.: Моя первоначальная идея состояла как бы из двух частей: 
1) сделать такой без-кураторский проект, буквально суп из камня.
2) "суп из камня" - для меня ужасно поэтическое название и я хотел под этим названием объединить художников с поэтическим. "прустовским" зрением. 
В итоге я увлекся больше второй частью, поскольку первая все-таки больше из сферы политики, а мне ближе поэтика.

И.Ш.: Думаю, наш выбор европейского  варианта вроде бы одной и той же истории становится ясен в контексте противостояния распространенной  практике взаимоотношений куратора, художника, зрителя. Ведь «каша из топора» - это как раз обычный современный кураторский проект, в котором соблазнение успехом или какой-то выгодой часто становится основным импульсом создания произведения искусства. Хитрый солдат(куратор) « разводит» жадную старуху(художника), соблазняя выгодным результатом. Предложенная куратором тема и возможность участия в проекте становятся основными причинами появления арт-объекта.  Ну, а для зрителей  поход на выставку, просто модным развлечением.

В «супе из камня» никто никого не соблазняет. Жителям деревни просто становится интересно, что это незнакомцы варят на площади?  Оказывается – суп из камня – еще интересней! Они сами спрашивают незнакомцев и, получая  ответ, решают участвовать в необычном деле.

Если же тебе дорога другая история (кстати, это реальный факт из американской истории времен великой депрессии!), про камень, который впитывал запахи, а затем отдавал их, то и к ней можно подойти с другой стороны. С таким камнем можно сравнить работу художника, которая рождается из реального опыта, но затем живет собственной жизнью, в той или иной мере возвращая этот опыт как автору так и зрителю.

Х. С.: Вот и я о том же! Августин писал «В тебе, душа моя, измеряю я времена; и когда измеряю их, то измеряю не самые предметы, которые проходили и прошли уже безвозвратно, а те впечатления, которые они произвели на тебя: когда сами предметы прошли и не стало их, впечатления остались в тебе, и их-то я измеряю, как присущие мне образы, измеряя времена…»

И.Ш: Думаю, все-таки, я имею в виду другое. Опыт, который хранит произведение искусства – это опыт увиденного, это то, до чего «досмотрелся» художник. Переживания и впечатления здесь играют скорее роль своеобразной оптики, которую он использует. 

Все же, отказ от заявленной темы, свобода для интерпретаций -- неотъемлемая часть действительно поэтичного образа "супа из камня". Работы должны быть открыты для интерпретаций. Пусть зрители, как и участники выставки принесут в наш суп что-то свое.  

 

